第一章 緒論
第一節 研究背景
隨著科技進展，生活與社會中早已充斥無所不在的資訊與網路連通，科技的發明與應用擴散所帶動的社會進步，也賦予新的教育目標～提昇更好的公民素養與競爭力。於此，教育系統成員期望藉由數位學習來提昇運作效率、確保教學品質。針對數位學習議題，無論在產業、國家計畫與推廣應用方面，都投入許多人力與經費於研究發展、擬定政策、推動方案，期能掀起數位學習風潮與實踐，提昇國民競爭力，如此，『學習型社會』的樣貌呼之欲出。
    值此同時，在大腦研究領域，對於學習機制的瞭解：認知、思考與行為歷程的認識，也有長足的進步。強調『以學習者為中心』的學習環境規劃和教育派典，漸漸獲得認同與支持。結合這股理論演進與派典轉移的力量，也為數位學習之採納與規劃、在推廣過程中提供更有效與可實證的論據。
    資訊無所不在，各級學校與家庭的資訊基礎建置成熟，教與學的時機、地點都有更多元的樣貌且持續混成：一方面提供學習者主動探索的機會，也讓教學者善用多元合宜的教學設計資源與工具，甚至延伸整合課堂之外的學習機會。
    各級政府、學校行政層級，也多以爭取經費、建立規範，期能提昇教師專業，促成實體或虛擬之社群協同合作，展現有效的教學實踐，支持學生學習。同時，也嘗試以策略規劃、績效支援的概念，讓整體教育系統能永續經營。
    從系統觀點來看，政策之研擬、推行，皆有賴各層級成員之積極參與～彼此之間的持續對話、在業務與共識上接續流暢，在整體的動態時空脈絡中持續學習與成長，方能有效整合現有之校內資訊建置（例如校園無線、圖書館與學習服務平台等）、社會與網路資源。相信，如此之『無所不在的學習支援系統』，能夠常效、永續營運，將是吾人期盼『終身學習社會』、『智慧台灣』願景之樣貌。
第二節 研究目的
本研究擬探討既有教育體系與數位學習的交互作用之演變歷程，藉由創新擴散現象的觀察和參與，檢視教育系統如何善用數位學習達成上述目標與願景。
    本研究提出『多元e智慧學習圈』模型概念，擬以『綜合型師資培育大學』個案為例，做為理論檢視與形塑的研究對象，探討各層屬成員之間的對話、數位學習導入與擴散歷程、成效檢核。考量以『綜合型師資培育大學』為個案，乃因其學生畢業後，多投入國家各級教育現場，且『綜合型師資培育大學』提供許多在職教師專業成長機會，可藉此檢視『多元e智慧學習圈』模型延伸擴散之搭建。本研究之目的與待答問題如下：

一、探討數位學習對於教育系統的影響與融合。

1.數位學習的概念與系統定位為何？

2.數位學習對於教育系統的影響為何？

3.如何善用教學理論與策略以促成數位學習與教育系統共同演進之融合？

二、分析當前學校單位應用數位學習之運作模式、導入策略，以及組織與成員之轉變。
1.當前學校單位應用數位學習之運作模式為何？

2.組織整體與個體成員，是否由於數位學習之應用，必須因應與產生哪些轉變？
3.組織是否採取哪些導入策略、推動歷程與成效如何？
三、瞭解個案學校之數位學習推廣脈絡，以及各成員對於數位學習的規劃、行動與回應。
1.研究個案學校之數位學習推廣脈絡為何？

2.各成員對於數位學習的規劃、行動與回應為何？

3.個案學校之組織與成員，對於國家教育系統之數位學習推動，所扮演的角色與機
會為何？


四、歸納研究結果，提出理論模型與結論、建議，做為今後數位學習發展及推動之參考。
第三節 名詞解釋

1、 數位學習：藉由科技與網路提供更多的學習體驗（Horton,2006），可以涵蓋教學中ICT應用（即傳統所稱資訊融入教學），與網路教學應用（利用網路跨越時空限制的教學互動）。
2、 『多元e智慧學習圈』：係以生物圈與生態系的概念來看教育系統運作樣貌。生態系以『特定區域』為範圍，而生物圈則具有包含許多生態系，且彼此之間具有跨區域、長期地能量與物質交互影響的關聯。教育系統在應用數位學習之際，舉凡行政層級的策略規劃、教師之課程與教學設計，以及學生的主動學習與合作機會，皆展現為一種動態演進、持續交互作用的樣貌。加以各層級教育系統間，師生的流動、業務交流與教育價值鏈的串接，也呈現跨教育生態系的統合全貌。配合現有學校系統之學期、學年的時間進程，也可視為在時間軸中持續評鑑與評量、再調整的循環。由於所有教育系統運作的核心價值皆以『學習』為主，因而稱為『多元e智慧學習圈』。
表1-1呈現『多元e智慧學習圈』矩陣之雛型，一方面承續研究背景、目的與動機、意義，也在後續文獻探討與研究設計中做為參考與分析鷹架：

表1-1 『多元e智慧學習圈』矩陣
	
	Education教育
	e-Learning數位學習
	Evaluation評鑑

	Student學生
	
	
	

	Teacher教師
	
	
	

	Administrator管理者
	
	
	

	Facilitator促進者
	
	
	


未來將依文獻探討與個案研究之進展，逐步修正並增添內涵向度。
第四節 研究意義

本研究之意義在於：『綜合型師資培育大學』實為國家教育專業智庫，針對國家各教育系統之數位學習規劃與推動，猶可提供更完整之教育理論論述與創新，進一步再利用數位學習的擴散與分享網絡，發揮影響力，進行跨教育系統間教育價值鏈的延伸與構建，期能達致學習型社會之願景。
第二章 文獻探討

在文獻檢索與閱讀中，加上研究者個人經歷省思之印證，逐步確立本研究之目的與問題。由於本研究之邏輯論證與寫作風格皆未成熟，而在未來研究歷程中，文獻探討之工作亦將持續進行。為了保留可擴充與持續精煉之彈性，以下將依研究目的與問題之順序，呈現研究者已涉獵並應用於本研究設計之相關文獻資料。
第一節  數位學習對於教育系統的影響與融合
本研究擬以生態系統觀點，探討數位學習之應用對於教育系統所產生的影響，以及兩者持續交互作用、共同演化的態勢：提供個人最適切的學習支持、幫助個人發展，並且增加互動合作機會，讓全體成員共同參與學習社群、建構更佳的學習場域。
壹、數位學習定義與生態系觀點

本研究採用e-Learning的廣義定義：藉由科技與網路提供更多的學習體驗（Horton,2006），可以涵蓋教學中ICT應用（即傳統所稱資訊融入教學），與網路教學應用（利用網路跨越時空限制的教學互動）。研究者於撰寫碩士論文之結論時，感受到即便是老師投入用心地教學設計，也都是在整體社會與網路支持的教育環境下實踐，想瞭解這樣『個體-系統』的隸屬、關聯與互動樣貌，如圖2-1，即為本次研究探索的動機。（張原禎，2006） 
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圖2-1教師網路教學應用與教育系統之關聯
資訊生態系，是指「在特定環境裡，由人們、科技、實踐和核心價值所構成的一個系統」。整個概念中，「科技」是資訊生態系不可或缺的組成部分，但核心要素仍是以『人』為考量～探討在科技支持下的人們表現之各種活動。同時，在一個資訊生態系統中，必需有核心價值，系統中所有的要素、活動，都為此核心價值服務 (Nardi & O'Day, 1999)。
而Brown (2000)所提的『學習生態系』，也探討在網路支持下，教學互動方式的變遷，尤其在一個涵蓋面對面與線上互動的混成場域內，所有成員原來扮演的知識生產者與消費者角色，將因網路科技的串連與互動頻繁，而促成角色重疊甚至互換的機會。
    再看ICT的持續更新與開放特質～由哈佛大學Berkman Center（2008）所公佈的『開放ICT生態系統藍圖（Roadmap for Open ICT Ecosystem）』報告，說明了開放ICT生態系統的特徵：
· 可相互操作(Interoperable)
· 以使用者為中心(User-Centric)
· 可合作性(Collaborative ) 

· 可持續性(Sustainable ) 

· 具有彈性(Flexible )
本研究以『特定場域』、『成員互動』、『科技支持』、『動態演變』來看科技對於教育系統之影響，也探討其相融之歷程。加上科技開放性的特質，促使學校系統的『開放趨勢』～讓既有的教育系統可以藉助ICT之力，串連實體校園與網路教學，提供全方位的學習服務機會，成為school2.0的學習生態系統樣貌（張原禎,2008）。
貳、科技的衝擊與影響涉及教育系統中的多維層面

數位學習是一種破壞式科技，將對高等教育帶來不同影響：可能小自知識內容傳遞方式的改變，也能大到對於學習方法與預期結果的轉變，端賴吾人如何面對與因應這樣的科技所帶給教育系統的影響。（Garrison & Anderson, 2003）
ICT帶來的轉變驅力，不只對教育系統的各方面造成影響，同時也與整體的社會系統共同演進。在思考科技所帶來的教育轉變時，必須兼顧『規劃和管理過程』、『對人們和文化的影響』，以及『教學和學習』等面向，瞭解演變中的教育脈絡，以建造『促進高層次認知能力』的學習環境；同時也需考慮外在環境的變化，包括人口結構與學生人數的改變、科技推陳出新、教育市場的商業競爭等等，對教育系統而言，都必須持續地調整因應（Petrides, 2000）。
換言之，藉由策略規劃與管理而引入科技，在導入過程中，影響著所有成員的互動與工作模式、教與學的行動，進而促成組織文化的改變，協助教育轉型。本研究嘗試探索這種持續包容、共同演化的發展趨勢。

為了因應這樣的持續變化，教育體系的所有成員都需具備符合數位時代的科技素養。美國ISTE學會（International Society for Technology in Education）（2010）提出國家教育科技標準（National Educational Technology Standards, NETS），針對學生、教師、行政管理與科技促進者，訂立相關能力與指標，期能善用ICT進行教與學之創新。此方案自1998年訂立以來，也因應社會與科技變化、教學實況而進行能力指標之改版。藉由指標之應用，可協助發展相關行動方案、培訓課程與評鑑系統。（Young, 2009）
而聯合國教科文組織訂立的ICT-CST（教師ICT能力標準）(2008)，針對『教師』在數位時代需具備的ICT技能，進行務實且前瞻的專業發展規劃，這樣支持教師專業成長的規劃鷹架，涵蓋整體教育系統的運作（策略規劃、課程實施與評量、教學方法、專業發展等），規劃在持續提昇教育績效的過程中，能從『科技素養』、『知識深化』轉變到『知識創造』階段，期能藉由教師專業能力提昇，發揮影響力，促使學習型社會的早日到來。

由此可見，持續地策略規劃、推動，以及組織文化的轉變，需要所有成員（尤其是教師）的持續成長、共同參與，才能朝向教育理想境界邁進。
參、數位學習與教育系統的相關理論

探討教與學的相關理論，能為教育行動與經驗提供價值觀和信念，利用數位學習來轉變教學方式與系統運作，也需要相關的理論模型之參照。現有之教育理論，或可解釋數位學習運用的結果詮釋，也可能面臨不足以描述數位學習的窘態。面對不同層級的數位學習應用，應保持彈性與開放思維。本研究之目的，即試圖先以『多元e智慧學習圈』矩陣參照，整理探究現有理論之定位與關聯，加以在個案學校的探究歷程中，個案學校成員也是教育專業研究者，期能在研究進行中，邀請擔任諮詢專家，提供專業指導，針對各項理論進行檢證，繼而進行理論的融聚與再創新。
第二節 數位學習之運作模式、導入策略，以及組織與成員之轉變
ICT具有資訊、溝通兩種功能本質：它可以提供大量資訊的快速搜尋與存取，使得教育重心不再是知識的傳遞，而強調有意義的學習與批判思考歷程；它也能促成多元密合的互動機會，利用多媒體管道來傳遞、交流想法，並且有『非同步』討論機會，增加了可以跨越時空的教學互動，不僅做為個人深入省思的機會，也成為社群交流集結共享的知識庫資源。

這兩種功能，讓我們得以調整或重新設計教育規劃：提供學習者適切的學習支持，以幫助個人發展，並且增加互動合作機會，讓全體成員共同參與學習社群、建構學習場域。

壹、數位學習之運用以及組織與成員之轉變
網路教學具有開放、對話、反省和平等四種特性，促使學習社群產生，使得學習方式由個人獨自學習轉為群組合作學習，學習結構由封閉轉為開放，由知識傳遞轉為知識建構 (歐用生，1996)。因此，藉由數位學習可以串連所有學習機會，整合傳統教室到網路同步、非同步的多元教學型態，可支持從教室單向講述，到協同合作探索等教學活動方式。

這些都需要教師進行課程與教學設計～朝向以規劃學習環境的概念，採取混成式規劃，以滿足不同的學習任務與成員需求，提供學習者積極投入的機會。同時，在行政層級提供支持方面，必須進行策略規劃，有效整合校內外、課堂內外的學習支持機會之關係建立。

參與這樣持續變化歷程的人們，自身也經歷多種『學習』～採用創新的決策、行動，再與既有專業經驗進行混融與省思，各成員角色更加模糊，彼此之間交互支持更多，同時藉由實踐經驗與成果的積累，知識管理與績效支援的效應更加明顯，也印證教育系統引入科技後，成員的思考、行為與互動型態都將為之轉變，並與整體教育系統共同發展。
貳、數位學習之導入研究

本研究擬藉助創新擴散理論來檢視數位學習導入的過程中，各項決策行動與互動歷程，各層面發生的實況，試著找尋可以解釋與流暢運行的邏輯。

Surry, Ensminger and Haab (2005)提出RIPPLES模型，做為引導數位學習規劃與分析應用情形之參照鷹架，包括六個面向～資源、基礎建設、人、政策、學習、評鑑與支持：

Resources:推動方案所投入的財務，物資，人員和支持結構

Infrastructure:機構的基礎設施，包括硬體，軟體，網路設施與支持教學、生產、
溝通、學習與行政資源的能力

People:參與成員的需求，希望，價值觀，技能和經驗

Policies:機構的政策和運作流程

Learning:科技與學習成果之間的關聯

Evaluation:評鑑和評量（總結性和形成性評量），包括科技對於學習目標的影響

Support:確保成功實施的支持系統和鷹架
澳洲Central Queensland University大學（Tickle, Muldoon & Tennent,2009）採用Moodle數位學習平台，進行教育實踐與課程傳遞方式的轉變，以提昇學習經驗之品質，即透過RIPPLES模型加以分析與檢視，探討各個因素對於教育持續運作的關鍵影響。
羅吉斯（2006）的『創新推廣與擴散』模型，主要研究創新事物（包含新發明、新知識及新觀念）在社會體系中的擴散應用情形。包括個人特質、組織成員、傳播網絡，時間因素與社會系統的演變過程等多面向，且強調個人與組織在採納與推廣創新的過程中，都經歷許多不同階段，且都相互影響。關於『創新推廣與擴散』模型之架構，整理如圖2-2。
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圖2-2 創新推廣與擴散架構圖
美國Temple University曾進行『Blackboard數位課程管理系統』創新擴散研究，橫跨30個月、2800個選課資料的擴散現象(Feeney,2002)，數位學習管理系統保留了完整的線上紀錄，不僅能協助事後訪談的佐證，還可提供更詳實的擴散資料與關係分析資訊。

在本研究中，數位學習既是創新事物，又是傳播網絡，而個案學校涵蓋多層組織與個人，也可能成為再創新機構與創新推動者。未來在研究過程中，期能看見跨教育系統之間的教育價值鏈串接與影響力擴散樣貌。

在研究者個人工作經歷中，深感創新擴散歷程之多樣精彩，絕非模型詮釋之單純，而且，若能有好的策略規劃與推動方案，當能讓參與者具備更高意願與熱忱，齊心合力達致個人與組織的共同願景（張原禎、林瑞昌，2008）。因而想藉博士研究歷程，持續學習並進行長期縱向與橫向交織之擴散研究。

第三節 個案研究
在確立研究目的、問題，進行文獻探索與個人回顧省思後，對於未來研究的方法、對象與時程規劃，愈見明確。本研究擬以個案研究法來探究，以『綜合型師資培育大學』為個案，探討應用數位學習所造成學習生態、個人與組織改變，以及創新擴散的整體樣貌。
壹、個案研究方法
個案即研究的「對象」，亦為研究中蒐集資訊與分析的單位，藉由集結他（它）所處的情境脈絡(context)訊息來加以理解。脈絡的重要性在於，行為的發生總不脫離脈絡，且其意義常衍生於脈絡。個案的型態可以依一個學校、單一個人或小團體、一項決定，或是一段時期來界定，做為分析研究單位。
個案研究設計的目的，在於對事件產生合情合理的解釋，且藉此達到內在效度。解釋的形成乃藉由對事件順序、發生情境、參與者所賦予行動與事件之意義、以及情境所給予之意義的完整描述來達成之，最終目的就是要得到一個合理且充足的因果解釋(戴福斯,2006)。

貳、研究個案說明

本研究將『綜合型師資培育大學』視為個案，它包含了多元系所與課程，擁有不同年資和經驗（包含數位學習應用之能力與經歷）的教師、職員，多元特質的學生、家長，也與政府和相關領域產業保持緊密關係。若能整合從學生、老師、管理者等學校主要成員身上所獲得的資訊，可以對學校整體獲致一個較為完整、複雜的理解，遠超過個案任一特定組件所能提供的觀點(戴福斯,2006)。

本研究中，將先對不同層級與屬性之個案加以界定，採用不同的資料蒐集方法。資料蒐集將兼顧質化與量化方式，加以在數位學習平台中，保留完整的歷程文本和數據，可提供非介入式的資料蒐集與檢證。

『Case Studies on Information Technology in Higher Education : Implications for Policy and Practice』一書(Petrides,2000)，從『規劃和設計使用資訊科技的過程』、『成員行動和文化支持』、『教與學的影響』、『從策略規劃到課堂學習變化』等四層面探討數十個個案。這些個案是由不同學校、不同身份所撰寫，最後集結成書，反映了ICT在高等教育各層面所造成的變化與發展，提供為高等教育機構思考與面對的綜合議題。此書雖已提供廣泛面向，但並未針對單一個案進行長期的整體觀察研究。
本研究擬參考該書之個案描述模式～『關鍵提問→個案簡述→分析→結論』之單元撰寫形式，將個案大學視為個案總集合，從各層面之人、事確立研究之個案單位，從多個案之間、多年期循環中，試圖理解個案大學在數位學習應用過程，所發生的動態轉變與意義，同時藉以建立並解釋本研究之理論模型。

第三章 研究設計

研究設計分別呈現研究流程架構與時程預劃，並針對預期貢獻加以說明。
第一節 研究流程圖
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第二節 研究時程預劃
第三節  預期結果與貢獻
研究者深信：唯有教育工作者持續專業成長與終身學習，才是教育實踐與創新的正軌，而掌握數位學習之優勢並善加整合運用，更是確保教育系統永續營運之道。

    本研究之初衷，從『確保教學有效』到『適性學習服務支援』，期能藉由數位學習與既有教育系統之共同演進，建立一個『多元e智慧學習圈』，提供無所不在的學習服務機會，同時也連通國家教育系統之教育價值鏈。而在個案大學中，亦盼見各系所之學生具備專業職能之外，也具有數位學習教與學之知能。系所的專業師資，能激發國家各方面產業之創新競爭力，尤其未來雲端科技、文化創意產業等領域，都有賴數位學習應用之不斷突破與創新，相信更是身為國家教育智庫之個案大學，發揮價值領導與創新管理之契機。

雖說個人能力與研究時間有限，但未來在研究歷程中，期待可能有『協同合作研究機會』。若能針對國家教育專業智庫～『綜合型師資培育大學』的數位學習規劃與推動歷程進行探究理解，提供更完整之教育理論論述與創新，進一步再利用數位學習的擴散與分享網絡，發揮影響力，進行跨教育系統間教育價值鏈的延伸與構建，期能達致學習型社會之願景，此亦為本研究設計預期之貢獻。
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